

合力共绘乡村振兴“新画卷”

——企业界热议“中央一号文件”任务清单抓落实

本报记者 孙琳

中央一号文件部署全面推进乡村振兴重点工作，并提出加快建设农业强国的总体要求和具体安排。受访的企业界人士纷纷表示，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。中央一号文件的发布，对做好2023年和今后一个时期“三农”工作提出了奋斗目标，令人振奋，为我们下一步更好参与乡村振兴贡献力量提供了根本遵循和发展路径。



2月13日，《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴重点工作的意见》（以下简称“中央一号文件”）发布，这是21世纪以来中央连续出台的20个指导“三农”工作的一号文件，再次表明党中央加强“三农”工作的鲜明态度。“总的看，今年的文件聚焦抓落实，突出工作部署指导性、政策举措针对性，既是明确全年工作重点的‘任务清单’，也是指导全面推进乡村振兴的‘操作手册’。”2月14日，中央农办主任、农业农村部部长唐仁健在国新办举行的2023年全面推进乡村振兴重点工作发布会上表示。

文件部署全面推进乡村振兴重点工作，并提出加快建设农业强国的总体要求和具体安排，引起了企业界的广泛关注。受访的企业界人士纷纷表示，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。中央一号文件的发布，对做好2023年和今后一个时期“三农”工作提出了奋斗目标，令人振奋，为我们下一步更好参与乡村振兴贡献力量提供了根本遵循和发展路径。

产业振兴助力乡村振兴

产业振兴，是加快建设农业强国的切入点。中央一号文件提出，培育乡村新产业新业态。要着力强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业高质量发展。

作为“腿上有泥的新电商”，拼多多以农副起家，自创立以来一直在党的农村政策引领下，深入到最基础产业带以及最基层村庄，探索符合中国农业特点的农产品上行模式，坚持长期稳定投入，助力乡村振兴。

据拼多多公司党委书记王坚介绍，拼多多采用农产品“零佣金”策略，通过大数据、云计算和分布式人工智能的技术打造“农地云拼”模式，将分散的农业产能和分散的农产品需求在云端拼在一起，优化农副产品上行供应链，精减中间环节。截至目前，拼多多已直连全国超1000个农产区，“多多买菜”通过创新供应链及“田间直达餐桌”模式，在进一步提升农副产品流通效率的同时，也帮助更多新农人兴业增收。

科技助农 打造农业现代化“强引擎”

建设农业强国，科技是利器。2023年中央一号文件明确提出，要强化农业科技和装备支撑，推动农业关键核心技术攻关。

种业往往被称为是农牧业的“芯片”。刘春喜告诉记者，面对奶业“芯片”难题，伊利已联合产业链伙伴在全球建设了三座行业领先的奶牛核心育种

场，在内蒙古建设了国家奶牛核心育种场与胚胎工程中心，持续攻坚高产、高性能奶牛繁育项目。通过创新集成奶牛种用胚胎高效生产核心技术，已在2022年生产20000枚14吨以上的高产奶牛性别控制胚胎。

对于中央一号文件提出的“大力发展青贮饲料，加快推进秸秆养畜”，伊利也已展开攻关。“目前，伊利已全面实施饲草研究与优质饲草种植攻关，开展青贮选种选育、田间管理、青贮制作等全产业链技术的深入研究。”刘春喜说。

水木九天科技的创始人王晓庆则将目标锁定在了中央一号文件提出的“发展现代设施农业”上。他表示，目前现代设施农业在国内正进入发展的快车道，他凭借自己10年的现代设施农业的从业经验，已推出了国内自主产权的蔬菜工厂。但科技方能兴农，王晓庆认为，中央一号文件就设施农业的发展给了独立的篇幅，并针对设施农业内容提供了更加翔实的方向，我们要继续加大设施农业的技术投入，攻破更多的“卡脖子”技术，为实现农业现代化打下坚实基础。

今年是贯彻党的二十大精神开局之年，也是加快建设农业强国的起步之年，中央一号文件也为先正达集团现代农业科技有限公司打开了新的篇章。全联农业产业商会副会长、先正达集团现代农业科技有限公司大客户业务总经理王芳告诉记者，中央一号文件提出，要继续支持新型农业经营主体高质量发展和加快农业投入品减量增效技术推广应用，先正达正是按照这样的指引在不断耕耘。

“我们将公司优势的种肥产品和先进的现代农业技术服务相结合，努力为商业种植户、规模种植户和小农户提供降本增效的综合解决方案，助力粮食丰产丰收。”王芳表示，先正达未来将继续把先进技术和有效解决方案与我国新型农业经营主体的需求和农业农村的发展目标有机结合，实现藏粮于地、藏粮于技，切实促进粮食增产，为农业强国建设贡献力量。

农为邦本，本固邦宁。今年的中央一号文件再次为优先发展农业农村、全面推进乡村振兴工作指明了方向。刘春喜也表示，伊利将继续贯彻落实中央一号文件精神，充分发挥龙头企业的引领和带动作用，以奶业振兴为有力抓手，以创新驱动乡村振兴发展，助力农业农村现代化、建设农业强国。

强化农村人才培养 提升农业现代化“软实力”

“三农”工作有两个永恒的主题，一个是保供，一个是增收，增加农民收入一直是“三农”工作的一个中心任务。要持续“促进农民就业增收”“拓宽农民增收致富渠道”，授人以鱼不如授人以渔。

“乡村振兴的关键是人才振兴。一直以来，农村发展建设过程中，普遍存在人才数量不足、科技人才稀少、人才引不来、留不住等问题，优秀的基层乡村发展带头人、管理者尤为稀缺。而要实现现代农业产业化，实现农业农村现代化，既需要政策方针的指引、资金与技术支持，更需要有一大批有知识、有技术的农民、新农人，扎根农村、深耕现代农业。”新希望相关负责人表示，为解决这一难题，新希望在农业人才培养问题上不断探索，尝试构建一套完善的乡村振兴人才培养体系。

为此，全国政协委员、新希望集团董事长刘永好首先提出“绿领”概念。2018年，新希望推出“10万绿领新农人培训计划”，帮助他们掌握现代农业技术；2021年，新希望又在“10万绿领新农人培训计划”的基础上进行升级，推出乡村振兴“村长征训”，对乡村基层管理者进行针对性培训。截至2022年10月底，新希望集团在全国25个省份、128个市、332个县已完成2027场线下培训，参训人员超过8万人。

“40年来，新希望始终扎根‘三农’领域，作为农业龙头企业一直在致力于如何更好吸引更多人投身农业发展，如何培养更多元、更高层次的乡村振兴人才。而新希望发展壮大得益于伟大时代给予的时代机遇，得益于党和政府的好政策和对民营企业的支持。我们会一如既往地农村、农业、农民的发展作出应有的贡献。”新希望相关负责人说。

刘春喜也表示，我们已注意到，今年中央一号文件更加注重扶持扶持，并提出实施高素质农民培育计划，开展农村创业带头人培育行动，提高培训实效。从伊利的经验看，科学、精准帮扶农牧民升级技术、设施、管理正是推动农业农村现代化的重要举措。下一步，伊利也将充分发挥技术资源和管理资源优势，开创为牧场免费提供嵌入式技术服务的模式，实施24小时驻场服务与技术服务包制，帮助牧场解决技术与管理等

热点发布

全国工商联首次出版发行《中国民营企业绿色发展报告》 民企成为中国绿色发展重要力量

本报讯（记者 吴志红）近日从全国工商联获悉，全国工商联首次出版发行《中国民营企业绿色发展报告（2022）》（以下简称《报告》），以全国10623家民营企业填报的问卷调查数据为依据，结合国家统计局、行业协会等有关部门和单位的公开信息，梳理总结了2021年度中国民营企业在生产经营、污染减排、节能降碳、绿色转型升级等领域的实践成果和典型案例，系统展现了中国民营企业作为推动绿色发展的重要力量，始终保持着较高的绿色低碳发展意识和行动意愿，企业绿色低碳发展取得积极成效。

调查显示，约九成民营企业对“两个正面清单”政策推进企业绿色发展的认同度较高。同时，随着我国工业园区环境基础设施供给水平不断提高，有62.6%的民营企业入驻当地工业园区，受益于环境治理托管服务模式，民营企业绿色发展的营商环境不断优化。其中，有色、化工、钢铁等高耗能行业的民营企业入园比例更高，分别为83.3%、78.4%、71.9%。

调查发现，约30%的民营企业企业编制过“碳达峰碳中和”路径相关实施方案，53.5%的高耗能行业的民营企业设立了专门负责节能降碳相关职能部门并积极应用减碳技术，其中京津冀及东北地区、汾渭平原等重点区域民营企业企业节能降碳的主动性更高。通过对参

农工党四川省委会呼吁：更好激发民企参与共同富裕建设积极性

本报记者 韩冬 通讯员 郭健

“在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，共同富裕扎实推进、取得新成效，沿海地区民营经济获得长足发展，四川与之相比仍存在较大差距。”在近日召开的四川省政协常委会上，农工党四川省委会呼吁高质量发展民营经济，促进全省共同富裕。

如何进一步激发民间投资活力？课题组建议，首先，要切实保障民营企业和企业家的合法权益，有效落实四川省完善产权保护制度、依法保护产权的实施意见，依法、平等、妥善处理涉及民营企业案件和产权纠纷案件。其次，可充分利用大数据、云计算、人工智能等信息技术解决银企信息不对称问题，为民营经济主体融资增信，在风险可控范围内扩大政府性融资担保措施，多措并举化解融资难融资贵问题。同时，还要进一步优化民营经济的营商环境，继续深入推进行政审批制度改革，在项目审批和融资中享受与国有企业同等待遇，深入开展不正当竞争行为专项治理。

课题组还提出，要加快实施“个转企”“小升规”“规升巨”重点支持工程，提供转型升级行政审批等便捷服务，支持企业跨行业跨地区兼并重组，提高规模化、集约化经营水平，支持民营企业做大做强；针对拟建立完善现代企业制度的民营企业有关公司治理、股权结构、发展战略、品牌建设等方面提供诊断咨询辅导，持续引导民营企业建立完善现代企业制度，完善公司治理；坚持创新驱动，大力支持民营企业探索技术创新的股权激励模式，加大对开展基础研究和关键核心技术攻关的科技型民营企业的帮扶力度，培育单项冠军和专精特新企业，引领民营企业高质量发展；鼓励民营企业进入数字经济产业赛道，建设培育一批示范和试点民营企业，推动数字化赋能民营企业转型升级。

在进一步优化营商环境方面，课题组提出，继续深化“放管服”改革，进一步精简民营经济运行市场准入行政审批事项，大幅放宽市场准入；严格落实国家和四川省“民营经济20条”等对民

水肥一体化赋能智慧农业

苏明辰 本报记者 孙琳

一年之计在于春。新春伊始，《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴重点工作的意见》正式发布。这是党的二十大胜利召开后发布的首个指导“三农”工作的“一号文件”，体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作的高度重视，传递出重农强农的强烈信号。谈及中央一号文件，慧尔集团董事长李保强在接受记者采访时表示，今年的中央一号文件重点提到推进农业绿色发展，其中，文件明确提出“加快农业投入品减量增效技术推广应用，推进水肥一体化”。这对行业从业者是很大的鼓舞。

李保强表示，水肥一体化技术是将灌溉与施肥融为一体的高科技技术，借助压力灌溉系统，将液体肥料或可溶性

固体肥料配兑而成的肥液与灌溉水一起，均匀、准确地输送到作物根部。相比一般的水肥施用方法，水的利用率提高40%—60%，肥料利用率提高30%—50%，作物品质更佳，同时省工省时，利于规模种植。此外，水肥一体化也是实现“一控两减”目标的重要手段，是化肥减量增效的关键措施之一，与传统灌溉模式相比，水肥一体化具有节水节肥、省时省力、减少污染、改善土壤环境等优点，是农业可持续发展、解决农田灌溉施肥问题的关键。

“可以说，水肥一体化技术的大范围应用，是实现我国由农业大国到农业强国的重要途径和手段。”李保强指出，虽然我国目前水肥一体化技术推广面积已达到1.5亿亩，随着国外水肥一

体化技术的引进、消化、吸收，国内的水肥一体化技术也有了长足进步，但与发达国家相比仍有较大差距。国外的灌溉施肥一体化技术起步很早，以色列、荷兰、美国都已经普及水肥一体化技术，尤其是以色列90%以上的农业生产已实现了水肥一体化管理。

“今年的中央一号文件明确提出加快农业投入品减量增效技术推广应用，推进水肥一体化，就是我们释放了新的信号，要加快提升水肥一体化技术能力，进一步普及水肥一体化技术，这是实现农业强国的重要举措之一。”李保强表示，慧尔作为一家致力于智慧水肥一体化技术推广应用的国家火炬计划重点高新技术企业，依托国内首创的智慧水肥+智能施肥机+智慧球阀的慧尔智慧水肥一体化模

式，已实现了足不出户，万亩良田一键操控灌溉施肥，同时作为一家新疆本土企业也率先为新疆农业投入品减量增效、水肥一体化智慧化提升提供了一条切实可行的解决方案。

他举例说，通过精准投放，实现农田灌溉节水37—43m³/亩，节水率达9.9%—11.6%，每亩减少化肥投入量达到15.4—19.6kg，减少化肥及包装投入177元/亩。”李保强说，今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。落实中央一号文件，守好“三农”基本盘，慧尔将持续大力推广智慧水肥一体化技术，进一步实现新疆农业投入品减量增效、推动农业绿色可持续发展的同时，为推进乡村振兴不断取得新进展、农业强国建设开好局起好步贡献企业的智慧和力量。